Tabulkovy kalkulator

Tabulkovy procesor (anglicky spreadsheet) je program zpracovavajici tabulku informaci (je to vlastné
matice). V jednotlivych burikdch mohou byt uloZena data ¢i vzorce pocitajici s témi daty. V tom
pfipadé se v tabulce zobrazuji data vypoctena ze vzorcll. Dnes jsou hojné integrovany do
kancelarskych balik(. Zprvu byl tabulkovy procesor vyuzivan zejména ve financnictvi, proto byly prvni
verze vybaveny zejména funkcemi vhodnymi na financni vypocty, dnes ho vsak jde vyuzit k Sirokému
mnozstvi vypoctl a jinych zpracovani dat.

V soucasné dobé je nejpouzivanéjsi Microsoft Excel pro Microsoft Windows a Mac OS[zdroj?]. Na
ostatnich operacnich systémech je asi OpenOffice.org Calc, ktery pronika i na Microsoft Windows.

Kdyz programatorské jazyky umoznily tvoreni tisknutelnych sestav, vedlo to ke snaze o efektivnéjsi
organizaci dat. Prvni tabulkové procesory data pfepocitavaly v pofadi uréeném jejich pozici v tabulce,
ale pozdéji se preslo na reprezentaci v grafu zavislosti, kde jednotlivé obsazené bunky tvofi uzly a
hrany jsou odkazy na jiné bunky zminéné ve vzorci. Takto se pfi zméné hodnoty buriky mohou
prepocitavat jen buriky zménou zasazené.

Sila tabulkovych procesort spociva v tom, Ze lidé povaZuji za lehéi zorientovat se v prostorovych
vazbach nez psat obdobny program pro zpracovani po krocich.

Myslenka elektronického zpracovani tabulek byla poprvé nacrtnuta v ,Budgeting Models and System
Simulation” od Richarda Mattessicha. Samotny predobraz tabulkovych procesort je ale mnohem
star$i, nalezneme jej v G&etnictvi (viz Historie G¢etnictvi). Cast zasluhy na vzniku tabulkovych
procesort Ize pricist i pAndm jména Pardo a Landau s programem LANPAR, ktefi podali patent (U. S.
Patent Cislo 4 398 249) na nékteré algoritmy v r. 1970. Patent byl odmitnut, ale nasledna Zaloba byla
uznana, ¢imz byl dan zaklad k softwarovym patentidm. Samotny vynalez tabulkového procesoru ale
nalezi Danu Bricklinovi. Legenda fika, Ze Bricklin sledoval svého univerzitniho profesora na Harvard
Business School délat tabulku vysledkl vypoctu na tabuli. KdyzZ chtél profesor opravit chybu nebo
zménit parametr, musel nudné mazat a prepisovat mnozstvi naslednych zaznamu v tabulce. Bricklin
to dovedlo k myslence replikovat proces na pocitaci uzivajic hodnot z tabule k zobrazovani vysledka
nize postavenych vzorcu. Proto napsal v r. 1979 VisiCalc.

V prvni poloviné 80. let byl nejrozsifenéjSim tabulkovym procesorem Lotus 1-2-3. Z mnoha jeho
konkurent( se jako nejuspésnéjsi ukazal Microsoft Excel. Ten slavil Uspéchy se svym grafickym
uzivatelskym rozhranim a vyuZzitim mysi nejprve na pocitacich Macintosh (od r. 1985), pak i na IBM PC
s Microsoft Windows.

Od pocatku 21. stoleti je kladen mnohem vétsi diraz na vzhled a zlepSovani uZivatelského rozhrani.
Tabulkové procesory zacinaji ménit svou podobu (Excel 2002 > 2003 > 2007; IBM Lotus Symphony
Spreadsheets; OpenOffice.org Calc 1.x > 2.x > 3.%; ...) nejen zménou ikon a barevnymi prechody, v
nékterych pripadech dochazi k pouZiti nového rozvrzeni panell (Excel 2007; Corel Home Office
Calculate 2010;...) oznacovaného pojmem Ribbon.



Zakladni funkce

Kazdy tabulkovy kalkulator obsahuje celou fadu preddefinovanych funkci. Z téch jednoduchych si
mUiZeme predstavit napfiklad tyto:

suma(argument_1; argument_2; ... argument_n)

A, | Tato funkce provede soucet argument(. Argumenty mohou byt bud’
1 Ciselné hodnoty nebo odkazy na buriky s hodnotami, které maiji byt secteny.
2 Argumenty mohou tvofit i skupinu sousednich bunék, tzv. interval, ktery se
3 zapise s dvojteckou, Cili ve tvaru argument_1:argument_n.

b | LD B —

=SUMA(M:;5-3‘J!

Tuto funkci mlzZete vlozit téz tlacitkem AutoSum, které se nachazi EJ
ve standardnim panelu ndstrojd. Dalsi alternativou je vloZeni kldvesovou zkratkou (Alt +=) v
burice, kde ma byt soucet proveden.

pramér(argument_1; argument_2; ... argument_n)

A | S touto funkci zjisti tabulkovy kalkuldtor aritmeticky pramér ze

1 1 zadanych hodnot, které jsou argumenty této funkce. S argumenty se pracuje
2 2 stejnym zplsobem jako u pfedchozi funkce.
3 3
4 |=PROMERA1: 25 !
dnes()
Fiy Funkce dnes() vloZi do bunky vidy aktualni datum. Tato funkce nema Zadny

1 [sDMES 1 argument.

kdyz(podminka; ano; ne)

A | B | Tato logicka funkce pracuje s
1 o 1 podminkou. Podminka je prvnim
2 divka | chlapec I argumentem této funkce. Po
3 |=KDYI(a1=1,"chlapec"; "divka") =KDvI(B1=1;"chlapec"; "divks") vyhodnoceni funkce rozhodne, zda

pouzije druhy argument, ktery se
provede v okamziku, kdy podminka splnéna je, nebo tfeti argument, ktery se provede v okamziku,
kdy podminka splnéna neni.

velka(argument)

A | Textova funkce velka() prevadi fetézec, ktery je argumentem
1 |tabulkowy kalkuldtor této funkce na velkd pismena. Argumentem mize byt bud pfimo

TABULKOVY KALKULATOR fetézec, ale ¢astéji se pouziva odkazu na bunky s textem.
3 =VELK AL j!

2

countif(argument_1; argument_2)

AlB|lc|D|IE]F] Statisticka funkce countif() vraci pocet bunék, které spliuji
1 1 1. 0 1 0 1 zadané kritérium. Prvni argument oznacuje oblast, kterd se bude
2 | 41 =COUNTIF(A1:F1:1) prochdzet a druhy argument pak obsahuje zadané kritérium.




